

就中墨建交50周年

习近平同墨西哥总统洛佩斯互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中墨都是具有悠久文明历史的国家，两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来，特别是2013年两国建立全面战略伙伴关系以来，双

边关系发展进入快车道。两国政治互信日益深化，各领域友好交流合作得到加强。面对世纪疫情，中墨同舟共济、守望相助，树立国际团结抗疫典范。中墨友谊之树已枝繁叶茂、硕果累累，为两国人民带来实实在在利益。

习近平强调，我高度重视中墨关系发展，愿同洛佩斯总统一道努力，以两

国建交50周年为契机，携手并肩、继往开来，增进传统友好，深化互利合作，促进共同发展，不断充实中墨全面战略伙伴关系内涵，让两国人民永远做相互信赖的好朋友、共享繁荣的好伙伴。

洛佩斯表示，50年来，墨中两国共同铸就牢不可破的友谊，广泛开展政治、经济、教育等各领域交流与合作，

这在两国团结抗击新冠肺炎疫情的过程中也得以彰显。墨方衷心感谢并将永远铭记在抗疫过程中中方与我们守望相助。当前，墨中全面战略伙伴关系与时俱进，日益巩固，不断造福两国人民。双方在地区和多边层面携手应对挑战。我坚信，墨中关系必将行稳致远，焕发新活力。

全力保护人民群众生命财产安全

——有关部门负责人详解《“十四五”国家应急体系规划》

国务院日前印发《“十四五”国家应急体系规划》，对“十四五”时期安全生产、防灾减灾救灾等工作进行全面部署。如何提高防范应对灾害事故能力？如何加强应急力量建设？围绕社会关注的热点话题，在14日举行的国务院政策例行吹风会上，有关部门负责人对《“十四五”国家应急体系规划》进行了详细解读。

聚焦事故灾难和自然灾害重点从七方面发力

“聚焦事故灾难和自然灾害两大类突发事件，提出要坚决遏制重特大事故，最大限度降低灾害事故损失，全力保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定。”应急管理部党委委员、国家森林草原防灭火指挥部办公室主任张永利说。

张永利介绍，规划重点从七个方面发力，包括：深化体制机制改革，打造统一权威高效的治理模式；夯实应急法治基础，培育良法善治的全新生态；防范化解重大风险，织密灾害事故的防控网络；加强应急力量建设，提高急难险重任务的处置能力；强化灾害应对保障，凝聚同舟共济的保障合力；优化要素资源配置，增进创新

驱动的发展动能；推动共建共治共享，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

国家发展改革委经济运行调节局负责人许正斌表示，国家发展改革委将在积极配合应急管理部推动规划全面实施的同时，按照部门职责分工，在政策衔接、投资支持和产业支撑方面做好相应工作。

受灾人员基本生活得到有效救助时间缩短至10小时以内

我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多、分布地域广、发生频率高、造成损失重。

应急管理部风险监测和综合减灾司司长陈胜介绍，针对近年来我国防灾减灾救灾工作中出现的短板和不足，规划从体制机制建设、灾害风险防控、重大工程建设、应急能力建设和基层能力建设等方面提出了补短板、强基础的任务举措。

“建强应急救援主力军、国家队，推进各类灾害领域专业应急力量和装备建设。全面加强应急预案、应急物资、紧急运输、救灾救助等应急准备能力建设，以及科技、人才和信息支撑保障能力建设，

灾害发生后受灾人员基本生活得到有效救助时间缩短至10小时以内。”陈胜说。

加大中西部地区国家综合性消防救援队伍建设力度

对标应急救援主力军、国家队的基本定位，“十四五”期间如何进一步提升“火焰蓝”的能力？

对此，张永利介绍，一是积极适应“全灾种、大应急”综合救援需要，优化力量布局和队伍编成，填补救援力量空白，补齐救援力量短板，加大中西部地区国家综合性消防救援队伍建设力度。

二是加强高层建筑、大型商业综合体、城市地下轨道交通、石油化工企业、森林草原火灾扑救和地震、水域、山岳、核生化等专业救援力量建设，形成一批机动和拳头力量。

三是加大先进适用装备的配备力度，以实现专业化、体系化、标准化为目标，加快装备提档升级，强化多灾种专业化训练，提高队伍在极端条件下的综合救援能力。

四是大力发展政府专职消防队伍和志愿消防队伍，加强城市消防站和乡镇消防队建设。

五是加强跨国(境)救援队伍能力建

设，积极参与国际重大灾害应急救援、紧急人道主义援助。

引导鼓励大型民航企业等建设专业航空应急队伍

在各类灾害事故应急救援过程中，航空救援发挥了越来越重要的作用。我国航空救援体系建设仍处于起步阶段，还存在着应急大飞机缺失、场站布局不完善、保障机制不健全、缺少专业技术人才等问题。

应急管理部规划财务司司长唐琮沅表示，“十四五”期间，我国将加强航空应急救援队伍建设，完善航空应急场站布局，完善航空应急救援保障机制，加强航空应急救援专业人才培养。

唐琮沅进一步表示，引导和鼓励大型民航企业、航空货运企业建设具备一定规模的专业航空应急队伍，支持相关航空企业、飞行院校组建应急救援航空队伍。推进应急救援航空指挥平台建设，建设央地间上下贯通、部门间横向联通、政企间相互衔接的全国应急航空调度信息系统。推动应急管理部门与民航部门、航空领域企业建立应急救援飞行保障机制。

新华社北京2月14日电



2月14日，空中俯瞰寿昌镇老街(无人机照片)。

临近元宵，浙江省建德市寿昌镇开展放水上花灯、五龙闹元宵、猜灯谜等传统民俗活动，营造祥和喜庆的节日氛围。

近年来，浙江省建德市寿昌镇积极推进古镇建设提升工程，推动古镇百姓生活品质全面提升。

新华社发

千年古镇闹元宵

云南玉溪纪念聂耳诞辰110周年

新华社昆明2月14日电(记者赵彩琳、胡超)

2月14日是国歌《义勇军进行曲》曲作者聂耳110周年诞辰，社会各界会聚聂耳故乡云南玉溪，以多种形式纪念、缅怀这位人民音乐家。

此次诞辰纪念活动邀请到了聂耳精神研究的专家学者、聂耳题材创作的文艺工作者、聂耳文化宣传工作者等各领域专家学者，围绕新时代如何“讲好聂耳和国歌故事”，大力弘扬“为党奋斗、为国而歌、为民呐喊”的聂耳精神进行研讨。

参加聂耳110周年诞辰启动仪式的各界人士在聂耳纪念馆向聂耳雕像敬献鲜花，并参观聂耳纪念馆及图像中的《义勇军进行曲》——玉溪市“聂耳和

国歌”主题美术创作展。

在当天开展的聂耳诞辰110周年聂耳主题美术作品展上，展出了聂耳的肖像刻画、故居描绘、聂耳的小提琴、聂耳与他的朋友等几个方面的93件作品，涵盖了中国画、油画、版画、雕塑等门类，真实再现了聂耳形象，用图像讲述聂耳故事。

玉溪市市长江华表示，玉溪作为聂耳的故乡，弘扬聂耳精神，既是一种历史承载，更是一种责任担当。

据介绍，“聂耳和国歌”音乐文化系列活动后续还将举办“聂耳和国歌”音乐文化节和以缅怀聂耳为主题的爱国主义教育活动。通过开展系列活动，让聂耳精神薪火相传、大放异彩。